

## Отзыв

на автореферат диссертации Тазутдинова Ильдара Рашитовича на тему: «Особые экономические зоны в системе обеспечения экономической безопасности», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность) в диссертационный совет Д 002.009.01 Института экономики РАН, Москва, 2015 г.

В современной экономической ситуации России в условиях санкционной политики особую актуальность приобретает изучение вопросов обеспечения экономической безопасности в аспекте развития особых экономических зон страны. Весьма важным становится создание инновационных площадок для развития импортозамещения и возрождения отечественного машиностроения на передовом технологическом уровне. Устойчивое экономическое развитие страны невозможно без адекватных мер противодействия грубым игнорированиям норм ВТО со стороны европейских стран и США с помощью санкционного давления на Россию. В качестве эффективных надлежащих мер являются создание условий для успешного функционирования и развития особых экономических зон в регионах России.

Процессы глобализации мирохозяйственных связей вызывают региональное противодействие экспансии транснациональных корпораций, которые стремятся захватить региональные рынки сбыта, доминировать на экспортно-импортных операциях конкретных стран, в том числе и в России. Это общая тенденция, характерная для большинства стран с развивающейся экономикой, стремящихся усилить свой экспортный потенциал. Все это актуализирует вопросы, представленные в диссертации Тазутдинова И.Р., и определяют высокую теоретическую и практическую значимость его исследований.

Автореферат диссертации содержит, безусловно, совокупность новых научных результатов и положений, выдвигаемых автором для открытой защиты, имеет внутреннюю согласованность и последовательность и свидетельствует о личном вкладе автора в экономическую науку.

Представленное диссертационное исследование с позиций региональной экономики дает более полное представление о развитии особых экономических зон в аспекте экономической безопасности хозяйствующих субъектов. В рецензируемой работе обоснованы теоретически и даны методически подходы к содержанию и особенностям особого экономического зонирования в аспекте экономической безопасности и использования механизмов государственно-частного партнерства. Свободные экономические зоны правомерно представлены как институты, обеспечивающие продвижение современных технологий и инновационного развития ведущих отраслей экономики на региональном уровне. Выявлены недостатки как на уровне теории, так и на уровне хозяйственной практики на примере республики Татарстан, и конкретно по работе ОЭЗ «Алабуга». Предложено авторское определение ОЭЗ, дана их классификация.

Изучены новейшие тенденции становления и развития ОЭЗ на региональном уровне. Обосновано воздействие экономического зонирования на состояние системы экономической безопасности, определены их количественные параметры (индикаторы оценки) с последующим мониторингом на уровне субъектов РФ. На основе проведенного анализа зарубежного опыта функционирования ОЭЗ разработаны предложения по стимулированию привлечения инвесторов и резидентов ОЭЗ за счет совершенствования налогообложения и введения таможенных льгот.

Теоретическая значимость работы состоит в том, что выполненное исследование развивает недостаточно разработанное в региональной экономической науке направление обеспечения экономической безопасности региона, восполняет некоторые пробелы в теоретических исследованиях и в практических разработках организации ОЭЗ в регионах РФ.

Предложенные разработки и рекомендации автора могут быть использованы в региональных администрациях, которые стремятся повысить свою инвестиционную привлекательность, а также в образовательной деятельности вузов, бизнес школ, в области ДПО руководителей и специалистов органов государственной власти, предприятий и местного самоуправления.

Вместе с тем, диссертант недостаточно, на наш взгляд, уделит внимание механизму государственно-частного партнерства как эффективному инструменту обеспечения экономической безопасности в ОЭЗ. Именно тесное и согласованное взаимодействие частных и государственных структур позволяет противодействовать внешним конкурентам как внутри региона? так и при экспорте продукции и услуг на внешние рынки. Но это положение не умаляет общего положительного впечатления о диссертационном исследовании автора.

Считаем, что автореферат диссертации соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней (от 24 сентября 2013г. №842), а его автор Тазутдинов И.Р. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономическая безопасность).

Доктор экономических наук,  
профессор кафедры экономической  
методологии и истории  
Института управления, экономики  
и финансов Казанского (Приволжского)  
федерального университета

420012, г. Казань, ул. Бутлерова, 4Е  
тел.: +79662407000  
ildar\_ablaev@mail.ru



Аблаев И.М.

